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METĀLI 
4. variants
1. uzdevums. 5 p.

 Ieraksti teikumos izlaistos vārdus: metāliskā saite, metāla kristālrežģis, brīvie elektroni, metāla joni, metāla atomi!
Metāla kristālrežģi veido ………………………, …………………………………… un ……………………………………;

Saite starp metāliskā elementa joniem un brīvajiem elektroniem ir …………………………;

Metāla uzbūves struktūru raksturo ………………

Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, aizpildi tabulu! 

	Atoma 
elektronformula
	Metā​liskā elementa simbols
	Vērtī​bas elektronu skaits
	Augstākā oksidē​šanas

pakāpe

	1s22s22p63s2
	
	
	

	1s22s22p63s23p63d104s24p1
	
	
	

	... 3d24s2
	
	
	


2. uzdevums. 5p.

Pasvītro, kuri no nosauktajiem iežiem vai minerāliem ir sastopami Latvijā! 

Marmors, magnetīts, kaļķakmens, boksīts,   fosforīts.

Ieraksti metāliskā elementa savienojuma atbilstošo numuru pretī atbilstošās aktivitātes metālu grupai!

	Nr.
	Metāliskā elementa savienojums
	
	Nr.
	Metāla vieta elektroķīmisko spriegumu rindā

	1.
	Hlorīdi
	
	
	Vidēji aktīvi metāli

	4.
	Sulfīdi
	
	
	Aktīvi metāli

	5.
	Oksīdi
	
	
	Neaktīvi metāli

	6.
	Tīrradņi
	
	
	Ļoti neaktīvi metāli


3. uzdevums. 10p.
Elektrolīzes procesa summārajam vienādojumam  

2CuSO4 + 2H2O 
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līdzstrāva

 2Cu + 2H2SO4 + O2↑ uzraksti katodprocesa un anodprocesa elektronvienādojumus!
Procesi pie katoda K-(


Procesi pie anoda A+(


Kurš jons reducējas?


     Kurš jons oksidējas?..................................................................................................................

Pabeidz elektrolīzes procesu summāros vienādojumus:

AgNO3 + H2O 
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līdzstrāva

………….+……………+………………
Procesi pie katoda K-(


Procesi pie anoda A+(

Izmantojot metālu elektroķīmisko spriegumu rindu, prognozē, kas radīsies pie katoda

KI kausējuma elektrolīzē !            …………

4. uzdevums. 8.p.
 Dzelzs Zemes garozā sastopams pirīta veidā, bet rūpnieciski to var iegūt dažādi; arī šķīstošu dzelzs(III) sāļu elektrolīzes procesā. 

a) Izveido pārvērtību rindu dzelzs rūpnieciskajai ražošanai, ja ražošanas procesā izmanto pirītu, skābekli, koncentrētu sālsskābi un līdzstrāvu! 

b) Katrai pārvērtībai uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu!





c) Raksturo, kāds vides piesārņojums var rasties, ja rūpnīcā iegūs varu pēc šādas metodes!

d) Piedāvā citu dzelzs ražošanas procesu aprakstošu pārvērtību rindu, ja dzelzs iegūs no
pirīta! 


e) Izvērtē, kurš no ražošanas procesiem būs izdevīgāks! Atbildi pamato, uzrakstot divas izvēlētā procesa priekšrocības!






6. uzdevums (7 punkti)

Stikla cauruli iestiprināja laboratorijas statīvā un tajā iebēra pelēkzaļu kristālisku vielu A, kura sastāv no ķīmisko elementu periodiskās tabulas B grupas metāliska elementa un skābekļa. Metāliskā elementa atoma elektronformula ir 1s22s22p63s23p63d84s2 un oksidēšanas pakāpe savienojumā ir +2. Caurules galus noslēdza ar aizbāžņiem, caur kuriem izvadītas gāzu novadcaurulītes. Caur vienu galu stikla caurulē no Kipa aparāta tika ievadīta gāzveida viela B, kuras relatīvais blīvums pret gaisu ir 0,069. Cauruli vienmērīgi karsēja ar spirta lampiņu un novēroja, ka uz caurules sienām parādās sudrabbalta viela C ar iedzeltenu atspīdumu, bet caur gāzu novadcaurulīti otrajā caurules galā izdalās tvaiki, kas vārglāzē pārvēršas bezkrāsainā šķidrā vielā D. 

a) Shematiski attēlo eksperimentā izmantoto iekārtu! Norādi ar atbilstošajiem burtiem apzīmēto doto un iegūto vielu atrašanos eksperimenta iekārtā!

b) Uzraksti vielu ķīmiskās formulas:
A- ………………, B - ………………, C - ………………, D - ………………
c) Kāda ir eksperimentā aprakstītā ķīmiskās reakcijas praktiskā nozīme?
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